

2025年8月
17 星期日
乙巳年闰六月廿四
第27457号
今日4版


让良好生态环境成为人民生活的增长点

——读懂“两山”理念的为民宗旨

新华社记者

老百姓鼓了腰包却难获幸福。正是在“两山”理念指引下,村民从“卖石头”赚钱变为“卖风景”致富。好环境成了乡亲们的“聚宝盆”。

余村之变,是一扇窗口,照见“两山”理念提出20年来广袤城乡的绿色蜕变;更是一把标尺,标注出这一科学理念自提出之日起就从未改变的民生刻度。

赚得“金山银山”是为了百姓,守住“绿水青山”同样是为了百姓。

“良好的生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。”2013年4月,习近平总书记在海南考察时,就鲜明指出生态环境保护之于民生的重大意义。

那次考察后不久,在主持召开十八届中共中央政治局常委会会议时,习近平总书记一番话发人深省:

“我们一定要取舍,到底要什么?从老百姓满意不满意、答应不答应出发,生态环境非常重要的;从改善民生的着力点看,也是这点最重要。”

一段时间里,中国发展成就举世瞩目,也积累了大量生态环境问题。老百姓从“盼温饱”变为“盼环保”、从“求生存”改为“求生态”。

党的十八大后,在同中外记者见面时,习近平总书记将“更优美的环境”作为回应人民生活期盼的重要内容。正是在党的十八大上,生态

文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局。

人靠自然界生活。干净的水、清新的空气、安全的食品、优美的环境,攸关每个人每一天的生活品质。

在陕北度过7年知青岁月,习近平同志对此有深切感受——

插队路上,黄土滚滚、铺天盖地,人人成“土人”;山上植被稀疏,砍柴得爬崖壁、进深沟,还有知青因此摔伤;山上的地越种越薄,一年辛苦难得温饱……

40多年后,在给世界大学气候变化联盟的学生代表回信时,习近平总书记回忆起那段老百姓因生态破坏而陷于贫困的日子非常感慨,“我从那时起就认识到,人与自然是生命共同体”。

理念一以贯之,情怀一如既往。

党的十八大以来,“环境就是民生”成为响亮宣示,“生态惠民、生态利民、生态为民”成为工作准则。

山东日照北部海岸多年前曾满目荒芜,经过生态修复、建设阳光海岸绿道,成了市民游客运动休闲好去处。

2024年5月,习近平总书记来到阳光海岸绿道考察,称赞绿道建设“应市民所需,是得民心之事”,强调“生态环境好,老百姓就多了一份实实在在的幸福感”。▶(下转4版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

湖南日报8月16日讯(全媒体记者 周怡然 通讯员 郭华 贺莉)15日,记者来到常宁市水口山有色金属集团有限公司康家湾矿智能调度中心,大屏幕上实时显示着井下工作场景。操控室里,工作人员轻点鼠标,远程操控内燃铲运机等设备,精准完成矿石转运、破碎和提升,原本耗时半天的流程,如今缩短至1小时。

康家湾矿的场景,是常宁市以技术改造,赋能传统产业转型升级的生动缩影。作为全国有名的“有色金属之乡”,常宁市通过技术改造,实施“扩能倍增”行动,推动传统产业向高端化、智能化、绿色化迈进,驱动这座百年工业基地向“新”而行。

五矿铜业电解厂区,全自动剥片机组正高效运转,精制剥离阴极铜。去年,该公司电解挖潜改造提升项目成功投产,项目利用现有火法系统转炉、阳极炉的富余能力,优化电解工艺,生产高附加值阴极铜产品,助力企业产能提升50%。企业脱砷改造成效也很显著,去年降本增效超1000万元。

通过技改提升产能或产品附加值。今年上半年,五矿铜业、株冶有色、水口山集团三家龙头企业合计产值达161.51亿元,同比增长超30%。

常宁市工信部门介绍,央企、国企在火热推进技改的同时,谷道新材料、金辰新材料等一批民企,也聚焦产业链延伸和技术升级,积极推进“扩能倍增”。福宏弹簧公司通过智能化改造,生产的耐高温航空发动机气门弹簧打破国外技术垄断,今年上半年公司营收同比增加超过20%。

技改赋能让传统产业更加绿色环保。在水口山经开区,“物料互供、公辅共享、三废共治”的循环模式正高速运行;水口山有色采矿冶炼出的锌原料,经株冶有色加工成锌锭,被湖南天辰制作成锌粉,废渣废料由华兴冶化转化为一水硫酸锌和七水硫酸锌,又为德邦生物提供了原料,实现资源“吃干榨净”。

今年上半年,常宁市规模工业总产值达230.8亿元,总量位居衡阳市各县(市、区)首位,同比增长21.69%,其中有色金属产业产值达212.59亿元,同比增长22.71%,发挥着“压舱石”作用。

常宁市

冷水滩区

「扩能倍增」向新而行

传统产业阔步迈向高端化、智能化、绿色化

上半年社会消费品零售总额同比增长7.6%

烟火气里“热浪升腾”

湖南日报8月16日讯(全媒体记者 李寒露 黄柳英 通讯员 唐东升 王君)暮色里的湘江西路,“红房子”餐厅的玻璃窗映着江景,穿堂风送来东安鸡的鲜辣与乐队的贝斯声,江畔的露天音乐会已吸引众多观众。“改造后的湘江西路成了新商圈,日均客流量突破10万人次,商户收入显著提升。”8月16日,永州市冷水滩区商务局局长肖畅告诉记者。

几年前,这里是另一番模样:狭窄的沿江道,老旧厂房与居民楼挤作一团,排水管在雨季常漫出污水。冷水滩区大力开展棚户区改造、设施提质、植树复绿。如今,滨江路串起体育公园、餐饮街区与休闲带,成为市民休闲热地。夜市摊主阿洋说,这一片现在五六十个摊位,凌晨收摊时,仍有人在唱歌和消费。

类似的变迁在冷水滩区不少。166个老旧小区完成改造,3万多户人家生活场景换了新颜;40多个口袋公园像翡翠镶嵌街头,遛弯的老人在长椅上晒太阳。活龙井社区的变化最具戏剧性:始建于20世纪60年代的“老破旧”,通过以旧修旧,引进新业态,蝶变为集购物、餐饮、艺术、文化、设计等为一体的综合性体验空间,周末挤满了街坊和年轻游客。

宋家洲的转身更是一场生态革命。傍晚的球场边,刚打完球的中学生黄俊拧开运动水壶:“以前爸妈从不让来,说这里像个污水厂。”这个1134亩的江心洲曾住着1600余人,网箱养鱼的腥味飘出三里地。2017年整体搬迁后,内湖成了白鹭的栖息地,足球场、网球场、篮球场与健康跑道取代了水上餐厅。

消费活力在冷水滩区持续涌动。去年,该区净增经营主体5852户,新增创建放心消费示范店712家,汽车、家装厨卫以旧换新销售额居永州前列,家电以旧换新销售额占全市近四成。进入7月,系列特色活动更让消费热度攀升:18日,“激情消费季·优品大展销”系列活动启动;19日,“笑傲江湖”主题武侠专场音乐会在滨江婚纱草坪激情唱响;26日,“永州之野”农特产品消费嘉年华暨文艺演出活动热度持续。从惠民促销到文化盛宴,多元活动交织发力,冷水滩的夜经济不断升温,城市消费图景热浪升腾。

城市的烟火气回归,有效需求不断激发,第三产业质效持续提升。今年上半年,冷水滩区社会消费品零售总额同比增长7.6%,排名永州市第一。

湖南配电网升级见实效

“电压不稳、频繁停电”等问题显著改善

湖南日报8月16日讯(全媒体记者 孟姣燕 见习记者 陈娟 通讯员 彭小桐)配电网是电网的“毛细血管”,直接关系千家万户的用电质量。国网湖南电力今天发布消息,近年来,湖南配电网全面补强,100个标准化网格、100个“改必改好”供电所落地见效,设备重过载、突出低电压等问题,让辖区内1.45万户客户彻底告别电压不稳。

“前几年开空调还怕跳闸,现在三伏天空调、冰箱一起开都稳!”在益阳市资阳区文昌阁不停电示范网格,商户刘老板感慨道。文昌阁网格于2023年建成,供电面积5.14平方公里,依托4座变电站、6台主变及30回10千伏线路,构建起坚实可靠的供电网络。国网益阳资阳区供电公司配网管理室副主任卓建介绍,网格建成投用后,夏季任何高峰期再无重过载台区与线路,全市供电可靠率提升至99.98%,供电服务满意度达到99.68%。

作为2024年配电网“改必改好”建设单位,长沙浏阳永和供电所通

过精准改造与贴心服务,让居民“用好电”。该所借助数字沙盘的数据将低电压、重过载线路、台区等纳入改造,新增两条10千伏线路、改造老旧线路,更换及新增配电变压器14台,解决了4条10千伏线路无末端互联、9台重过载、5个台区成片低电压等问题,让辖区内1.45万户客户彻底告别电压不稳。

除了看得见的硬件升级,更暖心的是服务“快速响应”。“真是太感谢了!要是晚一会儿,全镇5000多户居民喝水都成问题。”长沙浏阳永和镇自来水厂厂长紧握住“电雷锋”东方红共产党员服务队队长陈波的手道谢。前不久,浏阳永和镇因强对流天气导致水厂停电,“电雷锋”冒雨巡线,1小时找到故障点,10分钟抢修复电,恢复用水。迎峰度夏以来,“电雷锋”还“一对一”上门、“三问三送”服务,敲开低保户、独居老人家门查线路,为敬老院、学校检修电器,为需电器氧疗的患者开通“快速通道”。目前已走访11个村(社区)、服务1500户客户。

城市更新提质 民生幸福升温

——怀化借助第五届省旅发大会举办契机开启城市“焕新记”

湖南日报全媒体记者 易鑫 通讯员 梁璐 苏明珠

第五届湖南旅游发展大会将于9月举行。在大会举办地怀化,一场以盛会为契机的城市“焕新记”,正生动上演。

提质改造8条主次干道,堵心路变顺心路

8月16日,鹤城区城中街道梨园路,横亘其中40多年的红星桥铁轨涵洞已消失不见,取而代之的是路基施工的繁忙景象。家住附近的市民杨成,得空时便会来看看进度,“就盼着快点通车。”他说。

红星桥铁路涵洞建于20世纪80年代初,靠近市中心。过去,涵洞不到4米宽的路面分为双向人行道和摩托车道。“过涵洞时,人挨人,又挤又闷,一下大雨还积水。”杨成吐槽。

据介绍,梨园路道路工程项目全长670余米,包括拆除铁路涵洞。通车后,将连通鹤州南路与红星路,方便周边市民出行,缓解主干道交通压力,促进周边仙人桥商务区地块开发。

梨园路向北约3公里,便来到铁北路。该路段原属铁路局管辖,周边有小区、学校、菜市场,人流集中、出行频繁,道路坑洼、破损严重。

8月11日,铁北路完成提质改造,地标线清晰明亮,沥青路面平整如新。“施工队撤离当天,大家自发赶到现场,维护起交通秩序。”在铁

北路附近住了40多年的胡红霞说,“堵心路变成了顺心路,心里舒坦!”

为践行人民城市理念,落实省委“办会兴城、立标打样”要求,怀化将打通城市“肠梗阻”、提升路网通达性作为重要民生工程全力推进。今年以来,陆续完成主城区8条主次干道的提质改造。

人民西路施工现场,365米道路如同金线,串联起人民南路与鹤州路商圈;被焦柳铁路分隔开的迎丰公园与怀化植物博物馆,借百米天桥“牵手”,市民往返两园将无需再绕行;红星北路两侧补种景观树,人行道铺设防滑透水砖,每隔百米设有小型休憩平台……一条条畅通舒缓的新路,正变成民心通途。

老旧小区换新颜,让百姓安居、宜居、乐居

“加油!加油!”“好球!”……连日来,在鹤城区盈口街道仙人桥社区怀化电厂家属区,篮球撞击声与呐喊声交织,免费烤串摊旁围满了小朋友,惠民服务台前居民们的笑脸在路灯下格外明亮。

看着眼前的火热场景,居住在这里20多年的杨靖江怎么也不敢相信,原本墙皮斑驳、巷道狭窄、空地荒废的老旧小区,如今大变样。

▶(下转2版①)

乡村新貌

▲8月15日,浏阳市张坊镇上洪村道官冲的民宿错落有致。近年来,浏阳市持续推进“四好农村路”建设,形成了路网连通结构完善的农村公路出行保障体系。

湖南日报全媒体记者 傅聪 徐果婧 易昂 摄影报道

▲8月16日,平江县福寿山镇思和村,造型极具特色的抽水蓄能移民安置区。该项目将福寿山“福桶峰”的造型特点融入规划,将多栋民居汇聚成三个巨型“福桶”,成为独特地标。

地!”“做科研要打开一扇门,而不仅仅在门栓旁边修改。”他一头扎进基础理论研究,从头梳理相关内容。十年精钻,自学推导出电磁波方程的严格解;再十年磨砺,研制出配套的具有完全自主知识产权的仪器。最终,将探测深度突破至8000米。

技术在手,验证是场硬仗。大庆油田的严冬,朔风如刀。零下20摄氏度的寒夜里,70多岁的何继善和团队挤在暖气不足的小旅馆,靠着大庆工人送来的煤块驱寒。冰雪之下,真知灼热。他们硬是用数据证明了中国技术的精度超过国外60倍,数据量提升8倍,成本却降至传统方法的1/20。▶(下转2版②)

大先生何继善的人生弦歌

湖南日报全媒体记者 沈可心 通讯员 丁晓乐

八月的岳麓山,暑气正盛,踏进中南大学地学楼,却有一股沉静之气扑面而来。

离约定的九点还有半小时,中国工程院院士何继善已安坐在234室,目光澄明。“四点多就醒了,脑子清楚得很,”他笑着对记者说,声音清朗。

91岁的他依旧步履稳健,谈吐清晰。而他,从未向时光低头——每日工作8到

10小时,清晨五点的书桌前,必有他凝神的身影。科研前线与山河腹地,他执拗的脚步,仍在丈量大地深处的脉动。

时光回溯,从湘东钨矿化验员,到破解地球密码的战略科学家;从青年时挑着扁担跋涉过灵官渡的寒水,到耄耋之年倾囊捐出3800万元股权反哺教育。扎根中南大学65载春秋,何继善用一生的步履,刻下独属自己的家国情怀。